ПАМЯТКА
для учащихся и родителей при подготовке к выпускным экзаменам в форме ОГЭ
Продолжительность экзаменов по разным предметам ОГЭ-2016:
· по русскому языку, математике, литературе - 3 часа 55 минут (235 мин.);
· по  обществознанию, истории, биологии, физике – 3 часа (180 минут);
· по информатике и ИКТ – 2 часа 30 минут (150 минут);
· по географии, химии – 2 часа (120 мин.).
Продолжительность экзамена по иностранным языкам (английский, французский, немецкий, испанский) составляет 2 часа 10 минут (130 минут).
При проведении ОГЭ используются следующие средства обучения и воспитания: 
· по русскому языку – орфографические словари;
· по математике – линейка, справочные материалы, содержащие основные формулы курса математики образовательной программы основного общего образования;
· по физике – непрограммируемый калькулятор, лабораторное оборудование;
· по химии - непрограммируемый калькулятор, лабораторное оборудование, периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева, таблица растворимости солей, кислот, оснований в воде, электрохимический ряд напряжений металлов;
· по биологии  - линейка, карандаш и непрограммируемый калькулятор;
· по географии - линейка, непрограммируемый калькулятор и географические атласы для 7,8 и 9 классов;
· по информатике и ИКТ, иностранным языкам – компьютеры;
· по литературе – полные тексты художественных произведений, сборники лирики.
Аттестат и ОГЭ
Выпускникам 9 классов, прошедшим государственную (итоговую) аттестацию (ОГЭ), выдается документ государственного образца – аттестат об основном общем образовании.
В аттестат выставляются итоговые отметки по предметам, которые изучались выпускником в классах второй ступени общего образования. Итоговая отметка определяется на основании годовой и экзаменационной отметки с учетом семестровых отметок, а также фактической подготовки выпускника.
Выпускникам 9 класса, имеющим годовые, экзаменационные и итоговые отметки "5", выдается аттестат об основном общем образовании особого образца.
Учащиеся 9 классов, не допущенные или не прошедшие ГИА, по усмотрению родителей или законных представителей оставляются на повторное обучение или получают справку об обучении установленного образца. Лицам, получившим справку, через год предоставляется право пройти государственную (итоговую) аттестацию в форме экстерната. При этом ранее проходившие ГИА сдают экзамены по тем предметам, по которым в справке выставлены неудовлетворительные отметки.
Если выпускник 9 класса не прошел ГИА, он сможет пройти ГИА на следующий год.
Неудовлетворительная оценка по ОГЭ-2014 выпускников 9 классов
Выпускники 9 классов, получившие на государственной (итоговой) аттестации не более 1-ой неудовлетворительной отметки, допускаются к повторной ГИА по этим предметам.
Повторно ГИА проводится до начала нового учебного года в сроки, устанавливаемые органами управления образованием субъектов Российской Федерации.
Выпускники 9 классов, получившие на государственной (итоговой) аттестации 2 неудовлетворительной отметки по обязательным предметам, допускаются к повторной ГИА по этим предметам в сентябре 2016 года в сроки, устанавливаемые органами управления образованием субъектов Российской Федерации.
Неудовлетворительные оценки по предметам по выбору в аттестат не выставляются, но учитываются при выставлении итоговой отметки в пользу ученика.
Подготовка к ОГЭ
Залогом успешной сдачи экзамена является качественное освоение школьной программы, повторение и систематизация изученных в 5-9 классах тем по предметам, развитие различных умений (читать и анализировать содержание текста, решать задачи и т.п.).
Готовиться к экзамену следует по школьным учебникам, имеющим гриф Минобрнауки России. Включенные в экзаменационную работу задания не выходят за пределы содержания школьных учебников и программ.
Советуем перед экзаменом ознакомиться с демонстрационными вариантами КИМ, изучить все содержащиеся в них инструкции, чтобы хорошо понимать, сколько времени отведено на работу, в каком порядке выполнять задания, как записывать ответы.
Еще одной основой подготовки к ОГЭ может стать кодификатор проверяемых элементов содержания: он содержит перечень тем, по которым могут быть сформулированы задания.
Любые сборники тренировочных заданий или вариантов могут играть в подготовке только вспомогательную роль.
Успешной сдаче ОГЭ помогает и правильный психологический настрой, уверенность в своих силах.
Полезные сайты и ссылки при подготовке к ОГЭ 
· Министерство образования и науки Российской Федерации: http://mon.gov.ru/
· Портал информационной поддержки проекта «Единый государственный экзамен»: http://www.ege.edu.ru
· ФГУ "Федеральный центр тестирования" (ФЦТ):  http://www.rustest.ru/
· Федеральный институт педагогических измерений (ФИПИ):  http://fipi.ru/
· Федеральный портал "Российское образование": http://www.edu.ru/
· Российский общеобразовательный портал: http://www.school.edu.ru/default.asp
· Единое окно доступа к образовательным ресурсам: http://window.edu.ru/window 
· Российский совет олимпиад школьников "Мир олимпиад": http://www.rsr-olymp.ru/
· мобильное приложение «ЕГЭ в РО»,  размещенном на официальном сайте ГБУ РО «Ростовский областной центр обработки информации в сфере образования» (далее – РОЦОИСО) - http://www.rcoi61.ru/.
В целях консультирования выпускников текущего года, родителей                         (законных представителей), участников ЕГЭ, преподавателей, организаторов ГИА по вопросам организации подготовки и проведения ГИА минобразованием Ростовской области установлен единый информационный день – пятница, с 10.00 до 16.00.  
Вопросы можно задать по телефонам «горячей линии» (863) 269-57-42,                      210-50-08, направлять на адреса электронной почты: chubarova_lg@rostobr.ru, kopьeva_iv@rostobr.ru, gsnezhko@rcoi61.org.ru.

