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Учебный план

Гацаева Дмитрия Николаевича, 

обучающегося 4 класса  МБОУ «Болдыревская ООШ»,
находящегося на индивидуальном обучении на дому 

по программе специальной (коррекционной) школы  VIII  вида 

на 2015-2016 учебный год

Пояснительная записка

Учебный план индивидуального обучения на дому по программе специальной (коррекционной) школы  VIII  вида (далее – Учебный план) для учащегося 4 класса МБОУ «Болдыревская ООШ» Гацаева Дмитрия Николаевича составлен на основе следующих нормативных документов:
1. Конституция Российской Федерации; 

2. Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12. 2012 № 273-ФЗ);
3. Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 07 июня 2013 года № ИР – 535/07 «О коррекционном и инклюзивном образовании детей»;

4. Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 апреля 2008 года № АФ – 150/06 «О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми – инвалидами»;

5. Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;
6. Приказ УО Род - Несветайского района от 26.08.2015 № 276 «Об интегрированном обучении детей с ограниченными возможностями здоровья»;
7. Базисный учебный  план специальных (коррекционных)  образовательных учреждений VIII вида (Приказ Министерства образования РФ от 10.04.2002 № 2 9/2065 -пэ)
8. Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида: Подготовительный, 1-4 классы / Под ред. В.В. Воронковой; 4-е издание. - М.: Просвещение, 2006 г.
9.  Устав МБОУ «Болдыревская ООШ»;
10.  Положение об индивидуальном обучении учащихся МБОУ «Болдыревская ООШ».
11.  Заключение ПМПК г. Новошахтинска № 109 от 24 октября  2014 года.
Организация индивидуального обучения на дому Гацаева Дмитрия Николаевича осуществляется с целью  обеспечения обучающегося с ограниченными возможностями здоровья получения образования в адекватной его здоровью средепо заявлению родителей и решению администрации образовательной организации на основании приказа УО Родионово-Несветайского района, заключения ПМПК.
Учебный план и расписание занятий  для обучающего составлены с учетом индивидуальных особенностей познавательной деятельности и психофизических возможностей ребёнка, в соответствии с основными санитарно-гигиеническими требованиями к организации образовательного процесса, возможностями образовательной организации и согласованы с родителями обучающегося. 
Для обучающегося установлена четырёхдневная учебная неделя. Продолжительность урока определяется с учетом рекомендаций специалистов ПМПК, но не может превышать 45 минут.  Начало и продолжительность учебного года и каникул устанавливается в соответствии со сроками,  действующими для  школы.  По согласованию с родителями (законными представителями)  обучающегося занятия организованы во вторую половину дня.  Родители обязаны создать условия для проведения занятий на  дому. Приказом директора школы определяется персональный состав педагогов, утверждается учебный план и расписание, ведется журнал проведенных занятий. 
Учебный план Гацаева Д.Н. рассчитан на 13 учебных часов в неделю и  включает общеобразовательные предметы и специфический коррекционный предмет, содержание которых приспособлено к умственным возможностям обучающегося.

Образовательный процесс содержит материал, помогающий учащемуся достичь того уровня общеобразовательных знаний и умений, который необходим ему для социальной адаптации; строится на основе общих закономерностей   развития   психики   ребенка   и    новообразований, возникающих благодаря коррекционному обучению и социальному развитию;  направлен на разностороннее развитие личности учащегося.
В 1-4 классах осуществляется начальный этап обучения, на котором общеобразовательная подготовка сочетается с коррекционной и пропедевтической работой. Принцип  коррекции является ведущим, учитывается воспитывающая роль обучения. Поэтому в Учебный план индивидуального обучения на дому Гацаева Д.Н. включены образовательные области и соответствующие им учебные предметы, наиболее важные для развития и коррекции познавательной  деятельности  обучающегося. Особое внимание уделяется  развитию связной  устной и письменной речи.
В соответствии с Базисным учебным планом Учебный план для 3 класса структурирован по областям: "Язык и литература", "Математика", «Искусство», «Трудовая подготовка», « Коррекционные курсы».\
Образовательная область "Язык и литература"
Образовательная область "Язык и литература" представлена  предметами  «Чтение и развитие речи» - 3 часа, «Письмо и развитие речи» - 2 часа, «Развитие устной речи» - 1 час. 
Основными задачами обучения чтению являются: научить читать доступный для понимания ребёнком текст вслух и про себя, осмысленно воспринимать прочитанное. Постоянное внимание следует уделять формированию навыка правильного чтения, которым умственно отсталые учащиеся в силу особенностей психического развития овладевают с большим трудом, что затрудняет понимание содержания прочитанного, развитию связной устной речи, обогащению и уточнению словарного запаса, обучению правильному построению предложений, и в процессе упражнений правильному, полному и последовательному воспроизведению прочитанного.

В младших классах даются самые элементарные сведения по грамматике, усвоение которых важно для выработки достаточно осмысленного отношения к основным элементам языка. Овладение элементарными знаниями по грамматике прежде всего необходимо для приобретения практических навыков устной и письменной речи, формирования основных орфографических и пунктуационных навыков, в воспитании интереса к родному языку. Обучение грамматике способствует умственному и речевому развитию, будет действенным при установлении тесной связи между изучением ее элементов и речевой практикой.
Особое внимание уделяется формированию у школьников навыков связной устной и письменной речи, так как их возможности излагать свои мысли правильно, полно и последовательно весьма ограниченны. Работа по развитию фонематического слуха и правильного произношения, обогащению и уточнению словаря, обучению построению предложения создает предпосылки формирования умения высказываться в устной и письменной форме.
Образовательная область "Математика".
Учебный предмет  "Математика"  изучается в объёме 3 часов в неделю и представлен  элементарной математикой   и   в  ее  структуре  -  геометрическими  понятиями.  Математика  имеет выраженную практическую  направленность, так как готовит к жизни и овладению доступными профессионально-трудовыми знаниями и навыками, учит использованию математических знаний в нестандартных ситуациях.

Процесс обучения математике неразрывно связан с коррекцией и развитием познавательной деятельности, личностных качеств ребенка, а также воспитанием трудолюбия, самостоятельности, терпеливости, настойчивости, любознательности, формированием умений планировать свою деятельность, осуществлять контроль и самоконтроль.
Образовательная область «Искусство»
Образовательная область «Искусство» представлена предметом «Изобразительное искусство», который изучается в объёме 1 часа в неделю. Изобразительное искусство как учебный предмет и имеет важное коррекционно-развивающее значение, так как оказывает существенное воздействие на интеллектуальную, эмоциональную и двигательную сферы ребёнка, способствуют воспитанию положительных навыков и привычек. Программой предусмотрены четыре вида занятий: декоративное рисование, рисование с натуры, рисование на темы, беседы об изобразительном искусстве.
Образовательная область «Трудовая подготовка»
Учебный предмет «Трудовое обучение» (2 часа в неделю) даёт возможность учащемуся овладеть элементарными приемами труда,  общетрудовыми умениями и навыками, развивает самостоятельность, положительную мотивацию к трудовой деятельности. В процессе трудового обучения осуществляется исправление недостатков познавательной деятельности ребёнка: наблюдательности, воображения, речи, пространственной ориентировки, а также недостатков физического развития, особенно мелкой моторики рук.

 На изучение курса «Развитие  устной речи на основе изучения предметов и явлений окружающей действительности»  в Учебном плане выделен 1 час.  Данный курс рассматривается как коррекционный. Его целью является направленное исправление дефектов общего и речевого развития, познавательной деятельности. Курс формирует элементарные представления и понятия, необходимые при обучении другим учебным предметам, расширяет и обогащает представление об окружающем мире.
Обучение ведётся по программе начального образования, адаптированной для детей с нарушением интеллекта, разработанной на основе программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида под редакцией В.В. Воронковой.
Оценка знаний проводится со 2 полугодия в соответствии с методическими требованиями, предъявляемыми к учащимся специальных (коррекционных) школ 8 вида. Предмет коррекционной подготовки носит безоценочный характер.
Расписание занятий  

обучающегося 4 класса Гацаева Дмитрия Николаевича
	День недели
	Время 
	Предметы

	Понедельник
	15.40 – 18.15
	Чтение и развитие речи

Математика

Письмо и развитие речи 

	Среда
	15.40 – 19.10
	Чтение и развитие речи

Математика

Письмо и развитие речи

ИЗО

	Четверг
	15.40 – 18.15
	Чтение и развитие речи

Развитие устной речи

Трудовое обучение

	Пятница
	15.40 – 18.15
	Развитие устной речи на основе изучения предметов и явлений окружающей действительности Математика
Трудовое обучение


